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Вступ. Пошкодження клітини – це патологічний процес, в основі якого 

лежить порушення стабільності внутрішньоклітинних компонентів клітини, 

тобто гомеостазу, в результаті чого відбуваються зміни її функціональних 

властивостей і можливе порушення структурної цілісності клітини. На сьогодні 

відомо багато видів пошкодження клітини в результаті дії різноманітних 

факторів, зокрема, при впливі іонізуючого випромінення (ІВ). 

Людина постійно стикається з ІВ, адже відомі як природні ресурси ІВ 

(природні гази, космічне випромінювання), так і штучні - рентгенівське 

випромінювання та інші техногенні джерела. В будь-якому випадку ІВ впливає 

на здоров’я людини, адже безпосередньо пошкоджує клітину. 

Мета. Простежити механізми пошкодження клітин іонізуючим 

випроміненням. 

Матеріали і методи. Для досягнення поставленої мети ми використали 

дані сучасних (за останні 3 роки) джерел літератури. 

Результати та їх обговорення. Іонізуюче випромінювання - це потік 

електромагнітних хвиль, що здатен при взаємодії з речовиною утворювати в ній 

іони. Існують: альфа-, бета-, гамма-промені, рентгенівське випромінювання та 

інші високоенергетичні заряджені частинки на кшталт протонів та іонів, 

отриманих у прискорювачах. За одиницю виміру поглинання іонізуючого 

випромінювання використовують Грей. Відомо, що пошкодження ІВ 

дозозалежне, тобто, чим більше доза, тим сильніше пошкодження.  Фотони ІВ 

мають достатню енергію, щоб іонізувати більшість молекул і атомів, 

потенційно призводячи до руйнування міжмолекулярних зв'язків. Такі 

властивості ІВ є причиною як прямого пошкодження клітини, так і не прямого 

(радіоліз води). В результаті прямого впливу на ДНК відбувається окислення 

через депонування або видалення електронів. В свою чергу, радіоліз води 

індукує утворення вільних радикалів, які представлені пероксидом водню, 

супероксид-аніоніоном та гідроксильним радикалом ті інших, що призводять до 

пошкодження білків через руйнування пептидних зв’язків, тим самим 

змінюючи їх структуру та функцію. А також відбувається перекисне окислення 

ліпідів мембрани, що призводить до пошкодження цілісності клітини, а також 

спричиняє кілька пошкоджень ДНК, наприклад утворення абазичних сайтів і 

одноланцюгових розривів (SSB). В організмі людини є захисні і відновлювальні 

(репаративні) механізми, що можуть виправити результат пошкодження. Але це 

можливо при впливі не летальних доз ІВ. 

Висновок. Таким чином, іонізуюче випромінення здійснює прямий і не 

прямий вплив на клітину. Доза ІВ визначає ступінь пошкодження і можливість 

до відновлення клітини і ДНК. 

Ключові слова: іонізуюче випромінювання, пошкодження, клітина, 

механізми.  


